Compte rendu de l’Assemblée Générale

Samedi 11 octobre 2003

Nous étions plus de 70 personnes à la mairie du 10 ème arrondissement (merci à E. Naffrechoux et à Tony Dreyfus) pour cette première assemblée générale.

Au moins 30 personnes se sont excusées de ne pas pouvoir être présents à l’AG. 

Plusieurs extraits de films ont été présentés : 

Dans « la plus belle chose du monde » Tom donne une conférence sur la sexualité à des  d’adolescents (placés dans un foyer pour de graves difficultés sociales et personnelles) ; tous ses talents d’orateur, de conteur, de poète  s’y expriment totalement pour captiver son auditoire. Un film tourné à Vitry au Centre familial des jeunes (CFDJ) montre Tom s’exprimant sur la psychothérapie novatrice pratiquée dans le centre. (Merci à Sakina Ighobriouen, à Joe Finder et à l’association ACFDJ qui ont permis le montage de ce film)

Lecture de textes de Tom

Ami Hattab comédien de la troupe du « Rire Médecin » a lu trois  textes Roses, Le Fou, James Bond,  issus du dernier livre de TOM « Histoires à rêver debout » (Editions Le Pli 2003) (Merci Ami)

Témoignages autour de Tom :

 Simone MENARD raconte sa première rencontre (en tant que patiente) avec Tom en 1974 à Lariboisière « tiens un garçon de salle rigolo ! » et la relation remarquable qui s’est tissée entre elle et Tom  jusqu’à sa mort.

Mariette MIGNET psychanalyste souligne l’action politique de Tom et souhaite que l’association la reprenne.

Mohamed Anouar ACHICH pedopsychiatre tunisien dit tous les bienfaits des voyages réguliers de Tom à Sfax  pour lui et son équipe qui prennent en charge des autistes et des polyhandicapés. Il décrit la proximité , la disponibilité de Tom dans le soutien des équipes. Il souligne également  son ouverture , sa liberté de pensée, son absence de cloisonnement intellectuel : il rappelle enfin  sa position de « citoyen du monde » qui a su redonner une autre vision du judaisme dégagée du sionisme.

Marcel Francis KHAN reprend l’action politique de Tom notamment celle pour une paix juste au Moyen Orient qui lui avait valu des menaces de mort de la part d’extrémistes sionistes.

Présentation de l’association

Michele Anker trésorière (temporaire) nous informe que 159 cotisants (plus 28 adhérents supplémentaires lors de l’AG)  sont répertoriés ; l’association dispose de 5000 euros ; aucune dépense n’a encore été réalisée : le site web actuel a été réalisé et est hébergé gratuitement ; le mailing, les adresses ont été saisies par Driiss Elkesri, Brigitte Lavau et Karine Robin (merci à eux 3). Merci également à la Fondation ITSRS qui a participé à la prise en charge des  photocopies et des courriers depuis le début de l’année.

· Le rapport d’activité est bref car les membres de l’association (créée le 14 février 2003) ont essentiellement participé  aux réunions préparatoires du conseil d’administration  et aux 2 journées d’hommage de juin dernier.

· Les trois plus grands  postes budgétaires prévus concernent  le site web, l’évènement festif et le fonds documentaire.

· Les 2 rapports sont approuvés à l’unanimité des présents.

· Présentation des 4 commissions.

· Commission « les écrits de Tom  et le fonds documentaire» 
responsables : Michelle Anker et Didier Rosch 

· Assurer la maintenance, le stockage, l’accessibilité  du fonds documentaire de Montrouge (les écrits scientifiques) ; Inventorier, réunir, classer et rendre disponibles les autres  productions écrites de Tom (écrits autobiographiques, littérature pour enfants, poésie). Lors de la discussion , plusieurs personnes ont souhaité mettre en place une sous commission spécifique consacrée aux écrits politiques.

· Commission audiovisuelle, 
responsables Sakina Ighobriouen  , Moîse Assouline et Michel Dugnat

·  Inventorier, réunir, classer et rendre disponibles les productions audiovisuelles où Tom est présent.

· Commission « évènement, fête » 
responsables Caroline Simmonds, Brigitte Lavau, Driss Elkesri

· Organiser un évènement public festif  où seront réunis tous les aspects de Tom

· Commission site web 
responsable Daniel Annequin

· Mettre en place un site web très complet  permettant d’accéder facilement à un maximum de  productions de TOM.

· Lors de la discussion Elisabeth Auclaire informe de la mise en ligne prochaine (20 novembre sur le site de France 5) d’un site « droits partagés » qui devrait nous servir de modèle.

 Election des membres du conseil d’administration

· Ont été élus à l’unanimité : 

Mohamed Anouar Achich (MAA),  

Daniel Annequin (DA), 

Moise Assouline (MA), 

Michel Dugnat (MD), 

Driss Elkesri (DE), 

Brigitte Lavau (BL), 

Didier Rosch (DR), 

Sakina Ighobriouen (SA), 

Caroline Simonds (CS)

· Michellle Anker (MAN) ne se représentait pas mais accepte de tenir les comptes jusqu’à la fin de l’année.

  Toutes les commissions sont ouvertes n’hésitez pas à contacter les responsables pour y participer

Paris le 19 octobre 2003 

Dr Daniel Annequin Président de l’association « TOM les amis de Stanislaw Tomkiewicz »

